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2022. március végétől augusztus közepéig vettem részt tanulmányi mobilitáson az Erasmus+ 

program keretén belül a müncheni Ludwig-Maximilians-Universitäten, Németországban. 

Németország tökéletes választás a külföldi tanulmányokra, mert rengeteg egyetem rendszere 

kompatibilis a miénkkel, így csúszás nélkül megoldható a mobilitás, és a kinti jegyeket könnyű 

itthon elfogadtatni. A nyelvet – hozzám hasonlóan – sokan tanulták gimnáziumban, ez is 

kézenfekvő választássá teszi az országot. A kollégiumomból már volt korábban hallgató 

Münchenben, akinek nagyon tetszett az egyetem és a város is, én pedig mindenképp 

nagyvárosba szerettem volna menni – így esett a választásom Münchenre. Az LMU 

Németország harmadik legjobb rangsorolású orvosi karával rendelkezik, ráadásul az egész 

világon top 50-es; ha valaki szeretne az önéletrajzába egy ilyen egyetemet beleírni, az LMU 

remek választás. 

München sajnos Németország legdrágább városa, illetve idén Londont megelőzve Európa 

második legdrágább ingatlanpiaca lett Párizs után. Noha a hallgatók nem veszik a lakásokat, 

értelemszerűen bérelni is nagyon drága, ráadásul óriási hiány van. A kollégium szobákat 

sorsolják, nem vesznek figyelembe szociális rászorultságot vagy tanulmányi eredményeket. A 

sorsolást januárban tartják. Én nem kaptam kollégiumi szobát, így akkor kezdtem el szállást 

keresni, ami meglehetősen késő volt – ha valaki a városba menne, azt tanácsolom, kezdjen el 

szállást keresni december környékén, ne várjon az eredményre, ahogy én tettem. A WG-gesucht 

oldalon van a legnagyobb esély valamit találni, de rengeteg időt vesz igénybe a keresgélés, mert 

egy hirdetés megjelenésétől kb. fél órán belül van az embernek esélye arra, hogy az általa 

küldött üzenetet elolvassák. Én így sem találtam sajnos szobát, így végső kétségbeesésemben, 

amikor már le akartam mondani az egész félévet két héttel indulás előtt, írtam egy posztot egy 

„München környéki magyar orvosok” nevű Facebook-csoportba a szituációmról. A tagok 

nagyon segítőkészek voltak, és két reális lehetőségem is lett; végül egy 30 éve Németországban 

élő fogorvos házaspárnál és családjuknál kaptam egy szobát, akiknek a vendégszeretetéért és 

segítőkészségéért örökké hálás leszek. Összefoglalva: a szálláskeresés rettenetesen nehéz és 

stresszes, emellett a szobák meglehetősen drágák is. Ha valakinek van kint bármilyen kontaktja, 

a legcélszerűbb, ha ő kérdez körbe az ismerősei között – protekció és ismertség nélkül az esély 

megkapni bármit is eléggé csekély. Mivel a legtöbb lakóközösség nem szeretne erasmusosnak 

kiadni szobát – hiszen csak néhány hónapig van ott – tanácsos Zwischenmieteket keresni még 

WG-gesuchton vagy Facebookon. Nagyon sok viszont a csaló, akik a depozitokra utaznak, 

szóval csak óvatosan. 

A félév szervezésének megkezdése szintén elég nehézkes volt, mert nem állt rendelkezésemre 

minden kinti tanterv, amelyeket az itthoni klinikáknak be kellett nyújtani az előzetes 

engedélyezéshez. Nekem ez úgy oldódott meg, hogy kaptam egy kontaktot egy kint tanuló 

magyar fiúhoz, aki hozzáfért az egyetem Moodlejében minden anyaghoz, és elküldte nekem a 

hiányzóakat. A többit egyébként a modulok ügyintézőitől lehet megszerezni – mind nagyon 

készségesek és kedvesek, csupa jó tapasztalatom volt velük. Ezután a szervezés már 

meglehetősen könnyen ment, az egyetlen, ami kicsit kellemetlen volt, hogy a kinti egyetemen 

az adminisztratív személyzet végig home officeban dolgozott, így nem lehetett őket sem 

személyesen, sem telefonon elérni, csakis emailben, amire néha nem válaszoltak – ilyenkor 

még egyszer el kell nekik küldeni, általában egyszerűen elkallódik a sok üzenet között. Még 



egy kis tanács: Bajorországban nem kézbesítenek ki úgy levelet, ha a címzett neve nem szerepel 

a postaládán, én így nem kaptam meg a diákigazolványomat időben. Szóval a kézbesítési 

címnél ezt mindig ajánlatos megadni. 

Az oktatás az egyetemen nagyon hasonló a miénkhez, helyenként kicsit jobb, helyenként kicsit 

rosszabb; tapasztalatom szerint kevesebb anyagot kell tudni, az általános orvosoknak valóban 

releváns tényanyag van kihangsúlyozva, ami szerintem hasznos. A vizsgák mind írásbeliek, és 

mindhez elérhető egy nem hivatalos kérdésbank, amelyet a hallgatók állítottak össze; 

tárgyfüggő, hogy ezek mennyire ismétlődnek, de mindenképp hasznos segítség tanuláshoz, 

mert a hangsúlyos témákat jól szemlélteti. Én traumatológiát, ortopédiát, bőrgyógyászatot és 

pulmonológiát csináltam kint. Traumatológiából volt talán a legnehezebb a vizsga, viszont a 

leghasznosabb is: esetorientált, minden esethez valamilyen kép, ezek alapján kellett a multiple 

choice válaszlehetőségek közül választani. A többi vizsga sima single choice teszt volt, az 

itthoniakhoz hasonlóan, és szerintem könnyebben teljesíthetőek, mint a mieink. A 

gyakorlatvezető orvosok mindig nagyon kedvesek voltak velünk, nem aláztak minket, ha 

valamit nem tudtunk, próbáltak motiválni és a gyakorlatokon sokat lehetett tanulni. 

München egy fantasztikus város. Nem annyira szép, mint Budapest, a helyiek néha furcsán 

tudnak viselkedni és nagyon drága is, de a negatívumokat ennyiben össze is tudom foglalni. Az 

orvostanhallgatók általában nagyon kedvesek és segítőkészek, nekem sok jó tapasztalatom volt 

velük – igaz, ehhez fontos, hogy valaki jól beszéljen németül. Az erasmusosknak rengeteg 

programot szerveznek, érdemes korán belépni a csoportbeszélgetésekbe (a Technische 

Universitätébe is). Mindenképp a tavaszi/nyári szemesztert ajánlom a kinti tartózkodáshoz, 

mert ekkor nagyon jó az idő, és kitűnő ingyenes strandolási lehetőségek vannak mind a 

városban, mind a közvetlen környezetében: München folyója, az Isar kristálytiszta, hasonlóan 

az Englischer Gartenben folyó patakokhoz – az Eisbachban sodródni kötelező helyi program. 

A folyók meglehetősen hidegek, a tavak sem nagyon melegednek 21 fok fölé, de a 

felfrissüléshez tökéletesek. A városból könnyen elérhetőek az Alpok, Ausztria, Svájc és 

rengeteg német látnivaló és város is, a kirándulásokhoz tehát remek kiindulási pont. A 

múzeumokat is érdemes meglátogatni, illetve diákok 13 euróért vásárolhatnak belépőt bizonyos 

kulturális programokra, így a filharmonikusok koncertjeire, balettre vagy operába. A város 

egyébként nagyon tiszta és rendezett, valamint biztonságos – ott lehet hagyni a parkokban a 

hátizsákot, amíg az ember fürdeni megy, illetve lányok sötétben is egyedül bicikliznek haza, 

hogy két reprezentatív példát említsek. 

Összességében azt tudom mondani, ajánlom Münchent, mert egy egészen új szintjét lehet itt 

megtapasztalni az életszínvonalnak, rengeteg programlehetőség van, az egyetem pedig nem 

kifejezetten nehéz. Arra azonban készen kell állni, hogy a lakhatási helyzet tényleg siralmasan 

nehéz, a keresgélés idegőrlő és fárasztó, valamint rettenetesen időigényes. A német 

bürokráciára is érdemes lélekben készülni. Remélem azonban, hogy a fenti tippjeimmel másnak 

már könnyebb lesz. 


